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SEC L. Sustava latok, pozorovanie, experiment a bezpeénost prace
SECIIl.4 Stechiometria
Cielové poZiadavky:
Obsahovy standard: Stechiometricky vzorec.
Vykonovy standard:

o Vypocitat stechiometricky vzorec zluceniny a hmotnostné zlomky prvkov v zlucenine.
e Pouzit vztah medzi latkovym mnozstvom, hmotnostou a molarnou hmotnostou latky pri vypoctoch.
o Vysvetlit kvalitativny a kvantitativny vyznam chemickych vzorcov.

Vzorec:
1. 2. 3.
urcuje danu latku | vyjadruje Casticové zloZenie | uréuje latkové mnoZstvo a jej hmotnost

Vyznam vzorca
A. kvantitativny B. kvalitativny

pomer poctu atdmov jednotlivych prvkov z akych prvkov je zluéenina zloZzena
v zlucenine

napr. H,SO,
1. kvalitativny - zlucenina zloZend z prvkov vodik, sira, kyslik
2. kvantitativny- pomer poctu atomov je H: S:O............ 2:1:4

Typy vzorcov

1. Stechiometricky e vyjadruje zakladné zlozenie zliceniny z prvkov dané
( v organike pomerom poctu atdmov
empiricky) e zistené experimentalne
e 7z pomeru sa da urcit pomer hmotnosti prvkov v
zlucenine
2. Molekulovy ¢ vyjadruje skuto€ny pocet atomov jednotlivych
( sumdrny) prvkov v zlucenine

e rovnaky so stechiometrickym alebo jeho nasobok
¢ na jeho uréenie potrebné stanovit Mr molekuly

3. funkény e vyjadruje charakteristické atdmové zoskupenia
(raciondlny)

4. Struktarny e Vyjadruje konstituciu, t.j. poradie a sposob akym su
konstitucny navzajom viazané atomy v zlUcenine

5. Struktarny e Vyjadruje okrem konStitucie aj usporiadanie
elektrénovy valencénych elektréonov v atéme, idne, molekule

e Oznacenie: nevazbové elektrény bodkami alebo
¢iarkami, vazbové pary ¢iarkami medzi atdmami,
parcidlne naboje 6" a & vpravo hore nad znackou
prvku, formalny ndboj + a -

6. Geometricky e Vyjadruje priestorové usporiadanie atémov, iénov
(konfiguracny) alebo molekul
vzorec
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Stechiometria

A,B,C,- vSeobecny vzorec zluceniny
X, Y, z- stechiometrické koeficienty(indexy)- urcuju pocet atémov prvkov A, B, C

v zlucenine
AdA)= m(A) | M{ABC)= mABC) | ! w(A)= x.m(A) ;
i m, : m, ; i m(A«B,C,) i

A.Vypocet stechiometrického vzorca
e vypocet zastupenia prvkov/skupin atémov v zli¢enine a pomeru poctu atdmov
prvkov zo zndmeho zloZenia latky
e vyjadrenie zloZenia latky pomocou hmotnostného zlomku prvku v zli¢enine

x= M,(A«B,C;). w(A) x= W(A). A(B) x:y:z= W(A) : w(B) : w(C)
AA) y w(B). A(A) A(A) A(B) A(C)

Priklad: Pri analyze minerdlu sa zistilo zloZenie v hmotnostnych zlomkoch: w(Cu)= 79,9%,
w(S)=20,1%. Urcte empiricky vzorec zluceniny a jej ndzov.

B.Vypocet hmotnosti/hmotnostného zlomku prvkov v zlucenine z chemického vzorca
e vypocet zloZzenie v hmotnostnych zlomkoch jednotlivych prvkov alebo skupin

w(A)= x.A(A)
M«(A,B,C,)

Priklad: Vyjadrite hmotnostnym zlomkom zloZenie MgCO3



